様式第７号(第７条関係)

みさと縁結びサポーター企業誓約書

　当企業(団体)は、下記の事項に同意し、みさと縁結びサポーター企業として活動することを誓約します。
　これに反した場合又は虚偽の申告等が判明した場合には、登録を取り消されても異議を申し立てしません。

記
１　みさと縁結びサポーター企業の活動を無償で行うこと。

２　みさと縁結びサポーター企業の活動で得た個人情報を厳重に管理するとともに、本人の承諾を得ずに、他の目的に使用又は第三者へ漏らさないこと。

３　次に掲げる行為を行わないこと。
　(１)企業等の従業員や相談者にみさと縁結びサポーター企業申込書(様式第６号)の「結婚等へのサポート内容」に掲げる活動に対する報償を求めること。
　(２)個人情報の不適切な収集、漏えい、不正利用又は改ざん等を行うこと。
　(３)結婚を希望しない方に対するハラスメント行為
　(４)その他、社会的信用を損なうおそれがある等、みさと縁結びサポーター企業として不適切な行為を行うこと。

４　現在、暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律(平成３年法律第77号)第２条第６号に規定する暴力団員(以下「暴力団員」という。)又は同条第２号に規定する暴力団若しくは暴力団員と密接な関係を有する者のいずれにも該当しておらず、かつ、みさと縁結びサポーター企業に登録されている間も該当することはないこと。

５　企業の登録情報の一部について、町ホームページ等へ掲載すること。
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